

探寻马克思的足迹 马克思主义魅力闪耀



4月23日至5月22日,从布鲁塞尔到上海——《共产党宣言》170周年主题展在上海思南书局举办。展览展出了英、德、法、俄、意、西班牙、阿拉伯、日、韩等22

个语种的《共产党宣言》,还展出珍贵历史版本的《共产党宣言》中译本以及朱云轩木版水印绝版《共产党宣言》。图为5月3日下午,市民在现场观展。王 冈摄(人民视觉)

初夏时节,从马克思的家乡德国特里尔市到这位伟人曾经生活、奋斗过的伦敦、巴黎、柏林、布鲁塞尔,欧洲多地相继举办各种活动,纪念马克思诞辰200周年暨《共产党宣言》发表170周年。探寻马克思的足迹,在时光流淌的印记中,我们感受到马克思主义在当代依旧魅力闪耀。

特里尔 一座城市的荣耀

春天的早晨,德国西南部城市特里尔布吕肯街上,几乎所有商铺都已开门,唯独布吕肯10号建筑的门窗一直紧闭。

这里就是马克思故居纪念馆。去年9月16日至今年5月4日,纪念馆闭馆翻修,为5月5日开幕的“从特里尔走向世界:卡尔·马克思及其思想的影响持续至今”主题展做准备。

“马克思是这座城市的荣耀,我为自己是马克思故乡的市长而自豪。”特里尔市长沃尔弗拉姆·莱布说。1818年5月5日,卡尔·马克思出生于这座摩泽尔河畔古城,并在这里生活到17岁。

出生在犹太家庭的马克思从小就受多元文化和思想的影响。这不仅为他日后汲取长足发展出自己的理论奠定了基础,也让他从小就有了国际视野。据莱布介绍,在马克思生活的年代,特里尔有1万多居民,绝大多数是穷人。马克思家境富裕,冬天能够使用当时很少人用得起的木柴取暖。悬殊的贫富差距,让马克思从小就开始思考社会不平等的现象。

“我认为马克思主义思想体系的精髓,就是实现社会公平正义。他给我印象最深的话,是他

在《共产党宣言》里写到的‘全世界无产者,联合起来!’”作为特里尔市长,莱布认为,这座城市独特的历史文化氛围塑造了少年马克思的世界观,也影响了日后其思想体系的形成。

巴黎 历史性的会面

青年时代的马克思辗转于欧洲多国。1843年10月至1845年2月,他居住在巴黎。1843年10月,新婚不久的马克思与妻子燕妮迁居巴黎,住在塞纳河左岸(今巴黎7区)瓦尼乌街23号。

在巴黎居住的那段日子可以说是马克思思想不断转变并趋向成熟的时期。在这里,马克思撰写了《1844年经济学哲学手稿》也称《巴黎手稿》,这份手稿直到马克思逝世多年后才发表。《巴黎手稿》也被视为马克思主义世界观的开端,为他日后思想体系的形成提供了根据和源泉。

马克思在巴黎留下的足迹中,有一个有着特别重要的历史意义。

1844年8月,马克思与恩格斯在圣奥诺雷街161号雷让斯咖啡馆会面。从那时起,他们成为了肝胆相照的革命战友,并肩战斗,共同研究科学社会主义。马克思和恩格斯共同撰写《神圣家族》,批判青年黑格尔派主观唯心主义,深入阐述历史唯物主义,提出人民群众在历史中起决定作用这一重要历史唯物主义原理。这部著作是马克思与恩格斯在共同制定无产阶级世界观理论基础(辩证唯物主义和历史唯物主义)过程中的重要理论成就。

曼彻斯特 共产主义的回响

200多年前,作为工业革命发源地,英国曼彻斯特最早把蒸汽机成功运用于纺织行业。农村居民纷纷到城里找工作,机器日夜不停运转,浓烟从林立的烟囱中涌出……曼彻斯特也因此被称为“棉都”。

1845年夏天,马克思第一次来到曼彻斯特,拜访因家族生意而被派往这里管理棉纺织厂的恩格斯。在这里,他们走遍大街小巷,目睹了“棉都”繁华背后,生活在社会最底层工人的悲惨境况。

“这里是马克思和恩格斯非常熟悉的地方,当年是曼彻斯特最贫穷、最糟糕的贫民窟所在地,聚居着从爱尔兰来的大量苦力工人。”在曼彻斯特区名为“小爱尔兰”的地方,斯科菲尔德介绍说。

斯科菲尔德说,“小爱尔兰”当年霍乱、伤寒流行,死亡率极高,马克思在这里深深震惊于“肆无忌惮、冷血无情的资本主义”。同时,曼彻斯特工人阶级早期表现出民主意识的觉醒,也帮助马克思树立了联合无产阶级推翻资本主义制度、追求共产主义的信心。

虽然当年马克思、恩格斯探访过的纺织厂和“小爱尔兰”贫民窟已不复存在,但马克思的思想和共产主义理论仍然在英国这个老牌资本主义国家引发回响与共鸣。

“今天,越来越多的人关注马克思主义理论,不仅仅因为马克思主义理论的历史意义,更在于其日益凸显的现实意义。”切塔姆图书馆管理员弗格斯·怀尔德说。

(本报综合新华社电)

金正恩会见王毅

新华社平壤5月3日电(记者程大雨、吴强)朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员长金正恩3日在党中央总部会见了正在朝鲜访问的国务委员兼外交部长王毅。

王毅首先传达了习近平主席对金正恩委员长的亲切问候。王毅表示,不久前委员长同志成功访华,习近平主席同委员长同志举行历史性会晤,达成一系列重要共识,揭开了中朝关系的崭新篇章,共同规划和引领中朝关系进入新的发展阶段。我此访就是要两国最高领导人商定的事情办好、办实。

王毅表示,朝方审时度势,果断决策,引导朝鲜半岛局势出现积极变化。中方支持和祝贺北南领导人成功会晤并发表划时代的《板门店宣言》。会晤为半岛问题政治解决带来了有利契机。中方支持半岛终止战争状态、实现停和机制转换,支持朝方战略重心转向经济建设,支持朝方在推进无核化进程中解决自身正当安全关切。中方愿就此同朝方保持沟通,加强协调。

金正恩请王毅转达他对习近平主席的亲切问候。金正恩表示,朝中友谊是两国老一辈领导人留下的宝贵遗产,弥足珍贵。巩固和发展朝中友好合作是朝方坚定不移的战略方针。不久前我对中国进行了历史性访问,同习近平主席广泛深入交流,达成重要共识,取得丰硕成果。朝方愿同中方一道,推动朝中友好关系迈向新的更高阶段。朝方高度评价中方为朝鲜半岛和平稳定所作出的积极贡献,愿同中方加强战略沟通。金正恩说,实现半岛无核化是朝方的坚定立场。一段时间以来,半岛局势出现的积极变化是有意义的,有利于半岛问题的和平解决。朝方愿通过恢复对话,建立互信,探讨消除威胁半岛和平的根源。

应朝鲜外务相李勇浩邀请,王毅于5月2日至3日访问朝鲜。访问期间,王毅同李勇浩举行了会谈。

中央纪委通报12起违反八项规定精神的问题

本报北京5月3日电(记者姜洁)5月3日,中央纪委国家监委网站“五一端午期间违反中央八项规定精神问题监督举报曝光专区”通报了各地查处的12起违反中央八项规定精神的问题。这是该专区开通“每周通报”以来的第一期集中曝光。

通报的问题来自北京、山西、黑龙江等11个省、市和新疆生产建设兵团,涉及的问题包括违规收送节礼、违规接受可能影响公正执行公务的宴请问题、公车私用、违规公款购买礼品、违规发放津补贴等多种类型,其中不少案例发生在春节、五一、国庆等节假日前后,对于防止五一端午期间“四风”问题反弹具有较强的震慑作用。

国内首款云端芯片发布



5月3日,中国科学院发布国内首款云端人工智能芯片,理论峰值速度每秒128万亿次定点运算,达到世界先进水平。

云端芯片主要用于服务器、数据中心等云计算场景中,此次发布的MLU100云端芯片,可支持各类深度学习与经典机器学习算法,充分满足视觉、语音、自然语言处理、经典数据挖掘等领域复杂场景下的云端智能处理需求。

新华社记者 金立旺摄

国内收藏的唯一 相对完整马克思手稿展出

本报南京5月3日电(记者姚雪青)5月3日,《风云激荡200年——纪念马克思诞辰200周年历史文献展》在南京大学美术馆开展。本次展览中,一份马克思原始手稿和一份《共产党宣言》书法长卷备受关注。

据了解,手稿为《布鲁塞尔笔记》中的第四本笔记本,原有30张纸60页,展出的有27张纸54页,其中49页写有字迹。手稿主体部分写于历史唯物主义形成的1845年,为马克思对托托奇、平托、柴尔德等经济学家著作的摘录。该手稿的纸张和笔迹经德国柏林—勃兰登堡科学院和荷兰阿姆斯特丹国际社会科学研究所专家鉴定,为目前中国收藏的唯一一份相对完整的马克思原始手稿。

恩施:“西兰卡普”进特教课堂



5月3日,湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县特殊教育学校教师宋曲(左一)在教学生制作土家织锦“西兰卡普”。“西兰卡普”是一种土家织锦,为国家级非物质文化遗产。王 俊摄(新华社发)

投身乡村 青春有为

刘少华 柴雅欣 朱倩倩

5月2日,习近平总书记在同北京大学师生座谈时强调,广大青年应该在奋斗中释放青春激情、追逐青春理想,以青春之我、奋斗之我,为民族复兴铺路架桥,为祖国建设添砖加瓦。

在广袤的中国农村大地,青年们正满怀理想与激情,奋斗在脱贫攻坚、乡村振兴的第一线。

在乡村振兴中用好知识

4月30日,天色尚早,森林里雾气还未散去,溪流里人群涉水。云南省丽江市玉龙县黎明乡美乐村生产合作社社长李秀林带着几位村民和志愿者,考察核桃果树挂果期的长势。自2017年8月起,北京科技大学学生马萱通过“小鹰计划”青年公益项目,来到云南省玉龙县黎明乡美乐村,帮村里建立电商渠道,售卖菌类、山核桃等农产品。

“我们目前销售额有三万多,能正常运转了。”马萱介绍,相比以前,村民的收益至少能提高两到三倍。

而在四川雅安,武汉大学信息管理专业大四学生叶嘉雯拖着大箱子,刚走到上里镇庙坪村,立刻被村里几个孩子围住了。“瓜瓜姐又带书

在扎根泥土中实现理想

“心中有阳光,脚下有力量。”2016年7月26日,李腾在村官日记里写下第一句话。从那天起,这位山东农业大学毕业生有了新身份——山东省平度市明村镇前楼村主任助理。

一进村,村支书给新村官开会,讲了一个小时,李腾愣是没记下一个字,“完全听不明白他的方言。”随着入户调研次数多了,方言听懂了,“小李”也成了村民口中的自己人。

李腾总在口袋里装一叠名片,担心村民遇到问题联系不上,他便每到一户家里,就留下一张名片。有天夜里,雷雨大作,李腾接到贫困户张应学老人的电话——他家房顶漏雨,墙体有裂缝,

来了!”箱子里,是她募集的新一批旧书。叶嘉雯告诉笔者,做志愿者一年,她为村里建了一间图书室,目前已有一千多本书。

青年人投身农村建设的渠道越来越多,形式愈加丰富。志愿服务、公益项目、创业帮扶等活动,为青年人才与基层需求搭建起对接的桥梁。“三支一扶”计划让青年们大展身手,在农村教育、农业、卫生、扶贫等事业中发挥所长。

来!”箱子里,是她募集的新一批旧书。叶嘉雯告诉笔者,做志愿者一年,她为村里建了一间图书室,目前已有一千多本书。

青年人投身农村建设的渠道越来越多,形式愈加丰富。志愿服务、公益项目、创业帮扶等活动,为青年人才与基层需求搭建起对接的桥梁。“三支一扶”计划让青年们大展身手,在农村教育、农业、卫生、扶贫等事业中发挥所长。

在脱贫攻坚中奋发有为

高挑清秀,一身苗族服饰,陈昱



2011年鲜虎大学毕业后被录取到甘肃省永靖县小岭乡任教。他克服困难,坚守在教学一线。2015年8月,他被任命为小岭乡土门小学校长。图为4月26日,鲜虎(前)和学生走出校门。新华社记者 范培坤摄